

推进百县千镇万村高质量发展工程

盛夏的化州市文楼镇那播村,处处透着绿意与活力,秀出了美丽乡村的“俏模样”。葱郁的树荫下,村道两旁色彩斑斓的墙绘成为一道亮丽的风景线,不仅扮靓了乡村的容颜,更激活了那播村的勃勃生机。

这一切成就的背后,离不开广东省烟草专卖局驻村工作队的辛勤付出与不懈努力,他们以美丽乡村建设为引领,以美丽乡村建设为笔,书写乡村振兴大文章的生动实践与显著成果。



环境优美的那播村。

文/茂名晚报记者 赖碧怡
图/茂名晚报记者 张富

广东省烟草专卖局帮扶那播村工作纪实·美丽乡村篇 乡村靓了 日子美了 那播村“蜕变”焕发新生机

“七彩墙绘”重塑乡村风貌新篇章

“以前黄泥墙边堆着杂物,不美观,现在墙上画上了青山绿水、花草树木,看着就心情舒畅。”近日,化州市文楼镇那播村村民赵叔说。

村容风貌的转变,正得益于广东省烟草专卖局驻村工作队的创新举措。自驻村以来,工作队深入调研,了解到村民对改善居住环境的迫切需求。而面对村民对老农房拆除的顾虑,驻村第一书记李子苑倾听民意,集思广益,巧妙提出了“墙绘美化”方案。他们邀请专业墙绘团队,以乡村振兴、农耕文化、生态文明建设等为主题,对那播村的空白、老旧墙面进行精心设计和彩绘。

随着一幅幅墙绘作品的呈现,那播村的面貌焕然一新。从平面到3D,从写实到写意,每一面墙都讲述着不同的故事,展现着乡村的新风貌。这些墙绘不仅让那播村变得更加美丽、更加有活力,更提升了乡村的文化内涵和时代感,让村民们感受到了乡村振兴带来的实实在在的变化。

“李书记,这些墙画好靓呀,能不能给我家外墙也画一幅呀?”住在白梅文化广场边的张丽霞看到村里房换了“新装”,也迫不及待想让自己的楼房“换衣裳”。

如今,一幅4层楼高的和谐自然风光画跃然在张丽霞家的外墙,画上还写着“绿水青山就是金山银山”的宣传标语,彰显着新时代文明乡风,这幅巨画更成了那播村的新地标,路过的村民都不禁惊叹:这幅画真壮观呀!

每当夜幕降临,白梅文化广场上聚集着休憩、运动的村民,他们身后的墙绘作品与远处的自然风光交相辉映,构成了一幅幅和谐美好的乡村生活画卷。

随着墙绘的生动融入,那播村已经成为周边地区瞩目的风景线。那播村党支部书记赵善忠说:“墙绘让那播村焕发了新的光彩,更在无形中凝聚了人心,让我们村的居民心往一处想,劲往一处使。”

“夯基固本”书写乡村发展新篇章

2021年,驻村工作队进驻那播村之初,在走访中发现,村道垃圾散落、排污不畅、水利设施老化等问题,严重制约了村民生活质量的提升。驻村工作队迎难而上,与镇党委、村委多次走访实地,迅速调研了解改善基础设施的痛点难点。

随后,驻村工作队科学规划,积极争取并统筹资金,优先推进一系列民生项目。将书房咀、水井头、排振、倒流等自然村列为重点示范点,从道路硬化、排污治理、水利设施升级等方面入手,全面铺开了一场基础设施建设的攻坚战,解决群众的“急难愁盼”。从绿道铺设到雨污分流,从道路硬化到河道清淤,每一项工程都凝聚着工作队的心思与汗水。

随着一系列项目的集中落地,在2022年初,伴着新年的到来,那播村也迎来了新的变化。一条长达1000米的绿道蜿蜒伸展,不仅美化了环境,更为村民提供了休闲好去处;道路硬化、雨污排水沟渠的修复,有效解决了出行难、排污不畅的问题;1200米的河道清淤工程的实施,让久未清理的淤泥得以清除,恢复了水体的清

澈与活力。

此外,为解决垃圾清理的问题,驻村工作队购置了11个钢结构垃圾收集亭和一批垃圾桶,投放至15条自然村。实现了生活垃圾的规范收集与转运,不仅有效解决了垃圾随意丢弃的问题,还极大地提升了村民的生活品质。

绿道蜿蜒、道路畅通、沟渠清澈、环境优美……那播村翻天覆地的变化预示孕育着新的机会。“我家阿强过年回来看到村里的变化很惊喜,不再是以前破破烂烂的样子啦!”村民容姐原本因为村里的落后面貌计划跟丈夫一起进城务工,如今,她决定继续留在村里憧憬未来喜人的发展。

“内外兼修”筑就乡村宜居新篇章

村庄风貌整体提上去了,如何才能从“一时美”变为“长久美”?驻村工作队以“人居环境整治”为笔,绘就一幅幅宜居新画卷。

文楼镇多次召开农村人居环境整治专题会议,研究制定农村人居环境整治行动方案。建立排查问题清单、明确时间进度和责任人,采取有力措施进而落实各项任务。驻村第一书记李子苑与村委干部并肩作战,他们不仅是政策的宣讲者,更是行动的引领者,积极动员村民参与,让环境整治成为人人有责、人人参与、人人受益的生动实践。

驻镇帮扶期间,工作队坚持每周携手村干部、党员及志愿者,深入村民家中、穿梭于田间地头,与村民们一起不定期开展环境美化活动。他们不仅亲自上阵,清理积存垃圾、整治河道环境、维护交通秩序,更以自身的实际行动为榜样,激发了广大村民强烈的环保责任感和参与热情。村民们纷纷响应,共同为营造更加宜居、美丽的家园贡献自己的力量。

整治优美的人居环境,是美丽乡村的底色,更是最普惠的民生福祉。在干部的带领下,村民自觉爱护卫生环境,村庄的每一个角落都焕发出新的生机。村道两旁,杂草被清除,垃圾不见了踪影;河流之中,清水潺潺,倒映着蓝天白云。

值得一提的是,那播村还创新性地设立了12个公益性岗位,鼓励有劳动能力的低保户积极参加村里的公益活动,主要负责村里的卫生维护,如清理街道,除杂草,搞卫生等,并每年投入给予每个岗位每人每月工作奖补600元。这既为低保户提供了增收途径,又有效激发了村民参与环境维护的热情,实现了经济效益与生态效益的双赢。

“如今,在驻村工作队的引领下,已悄然完成了从‘脏乱差’到‘洁净美’的华丽转身,每一处细节都透露出新生与希望。外在风貌焕然一新,内在品质更是深刻提升,真正实现了乡村‘面子’与‘里子’的双丰收。村民们的幸福感与获得感也随之大幅提升。”赵善忠高兴地说。



▲一幅4层楼高的风光画跃然在张丽霞家的外墙。

▶低保户积极参与公益性岗位,负责日常村道垃圾清扫。



▶河道清理工程。

